

本报调查青少年上网现状,回访2008年电信日资助对象

3G时代的5·17电信日

3G为明天



今年的世界电信日主题是“保障儿童网上安全”，在全社会都要求保障儿童网上安全的呼声之下，那些上网的孩子们到底是怎么想的？他们又处于什么样的网络环境之中？为了搞清楚这样一个问题，我们选择了郑州四中某班级进行了抽样调查。

而在2009年的世界电信日即将到来之际，我们也不能忘记在2008年世界电信日接受晚报资助的残疾人朋友们，一年的时间过去了，他们又享受着怎样的信息化生活呢？
晚报记者 祁京 见习记者 鲁慧/文 孙昱/图

现状：电脑上网得到净化，手机上网缺乏监管

为了更加直接地了解少年儿童上网的现状，我们选择了郑州四中某班进行了抽样调查，该班有学生61人，全部都有上网经历。其中一次上网时间高于4小时的有12人。

经过调查我们发现，该班学生最喜欢的上网功能主要是在线收听（下载）音乐、网络聊天、玩网络游戏以及搜索、浏览信息。其中，四成多（45.05%）的未成年人表示，上网主要是为了娱乐消遣，其次是交友沟通（17.89%），第三是学习求知（15.65%）。此外，还有6.48%的人上网是为了完成作业，有9.43%的人为了了解时事，1.87%的人是出于其他目的，还有3.63%的人对于自己为什么上网并不是很清楚。

而在上网安全方面，有接近一半的学生表

示自己曾在上网过程中碰到色情、暴力内容，但此类网页大多无法访问。可见经过多年的综合治理，虽然网上危险信息仍然不能被完全清除，但成效已经较为明显。根据该班班主任老师了解的情况，由于有严格的监管，学生上网获取不良信息的几率已经大大减少，相对应的则是部分学生沉迷网络游戏的现象。

调查中我们还发现，现在学生拥有手机的比例较高，该班有50人都已经配有手机，比例达到82%，虽然学校明令禁止带手机，一经发现就被没收。但由于是家长配备的手机，为方便联系子女使用，在手机管理上会有难度。

在学生使用手机方面，除了联系父母、玩游戏，手机上网的比例也在大幅度增加，由于

今年年初运营商纷纷下调手机上网资费，订制包月上网套餐的学生比例有大幅度增加，虽然学生们对手机上网“流量费太贵，网速太慢”的抱怨较多，但有七成的孩子都使用或者尝试过用手机上网玩游戏、看NBA球赛乃至访问网页。而根据使用过手机上网的学生所反馈的情况，在手机网络上，无论什么样的网页，“很少有打不开的情况”，也就是说，目前手机上网并无电脑上网那样严格的监管和过滤。

“我们已经在提高对WAP上网的监管，但目前确实没有对电脑互联网监管得力。”某运营商相关负责人坦言，由于存在着很多限制，目前移动互联网的监管确实存在着一定漏洞，但他们逐步加强力度。

调查：手机上网打擦边球，运营商应加强监督

手机上网的安全性究竟如何，为此，记者分别使用三家运营商的移动互联网业务登录了手机网络，我们发现，经历了2007年的整治风暴和2008奥运年的严厉监管，手机网上露骨的色情图片已很难找到，但各种方式的擦边球比比皆是，即使一些大型网站也存在这样的问题。最常见的是在网站的图片频道、女性频道、情感频道等，以极其露骨的文字标题吸引用户点击，链接内容则多是普通的模特泳装照或并无详细描述的文字。

某门户网站的手机网站上，不仅文字露骨，编辑选择图片的尺度也显得很宽松，其图片导航甚至分成“性感”、“清纯”、“美腿”、“护士”、“少妇”等详细类别以吸引点击，而色情文字内容则更为普遍，尺度也更宽。

由于手机网络速度、手机屏幕等客观限制，目前使用手机上网直接连线游戏的可能不大，可下载的视频也都非常短，纯粹的手机色情视频还比较少见。手机网络上遍布各处的“私家激情视频”等内容，实际上并无实际内容。但可以预计的是，随着3G的到来，手机上网速度将提高20倍，如不加强监管，将造成很大的危害。

实际上，手机上网对青少年的危害已经开始凸显，今年2月，广东东莞市东华高级中学30名学生卷入NBA赌球风波，被学校勒令退学，而造成这些学生陷入赌球陷阱的，就是使用手机上网下注，手机下注，不用预付现金，一周交割一次的方式，让这些孩子迷失在了赌球的漩涡之中。

由于意识到儿童手机上网的安全性，各国

都加强了监管，比如3G应用最丰富的日本，鉴于最近许多儿童因使用手机访问交友网站而遭到不法分子侵害，日本政府决定采用强制法规来限制未成年人使用手机上网。从今年4月起，日本开始实施《不良网站对策法》，规定手机服务商有义务向未满18岁的儿童提供网站过滤服务，限制其使用手机浏览不良网站。

而国内的运营商也开始行动起来，加强手机上网的安全性，广东移动主动与公安部门联合研发出针对WAP不良信息的“扫描监测系统”，实现对WAP网站图片和文字的监控，投入使用以来，已经取得了很好的效果。

“相信在运营商和全社会的努力下，手机上网的安全性会得到很大的提高，3G时代必将是一个绿色、健康的时代。”运营商相关负责人表示。

回访：过去一年，他们的信息化生活

在关注3G以及儿童网上安全的同时，晚报没有忘记在2008年“5·17世界电信日”接受过资助的残疾人朋友们。2008年的世界电信日主题是“让信息技术惠及残疾人”，为了让残疾人朋友们也能享受到信息技术的便利，晚报联合当时的移动、联通、网通、电信四大运营商，在全市范围内开展了针对残疾人的信息技术援助活动，仅仅几天的时间内，就让几百名残疾人朋友得到了迫切需要的信息产品和帮助。一年过去了，现在在这些残疾人朋友的信

息生活过得怎么样了呢？

“谢谢，谢谢你们，有了这个书屋，我们的业余生活变得不再枯燥了。”在郑州市残疾人康复教育中心，一位正在看书的残疾人朋友见到晚报的记者后激动地说道。2008年，晚报联合郑州移动，向郑州市残疾人康复教育中心捐赠了3000册图书建设“励志书屋”，在第40个世界电信和信息社会日到来之际向残疾朋友送去了一份浓浓的关爱。一年的时间里，这座“励志书屋”已经成了残疾人朋友们获取精神食粮的源泉。

而在残疾人李先生那里，一台晚报捐赠的电脑让他的生活直接“迈入了新的世界”，因为李先生的小区没有布线，晚报协调了当时的网通和电信两家运营商，专门为小区铺设了线路，让他用上了互联网，一年的时间里，这台电脑成了李先生最爱的东西，“我现在用它和更多的残疾人朋友进行了交流，也开始用它学习英文，现在我觉得世界更开阔了。”李先生说，他会永远记得，是晚报的帮助让他有了一个全新的世界。

■相关链接

今年“5·17”的主题是如何确定的？

自从2005年11月举办“世界信息社会峰会”后，国际电信联盟为了落实关注有关群体的倡议，近几年“世界电信和信息社会日”系列活动的主题都围绕着特定的对象展开。比如说，2006年是围绕网络安全，2007年是关注年轻人，2008年是关注残疾人，今年选择了保护儿童。考虑到儿童使用网络越来越频繁以及由此引发的问题越来越多，国际电联将2009年“世界电信和信息社会日”系列活动的主题确定为“保障儿童网上安全”。